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Соціальна держава є складною та бага-
тогранною, що дозволяє її аналізувати за 
трьома окремими рівнями: науковому, нор-
мативному та емпіричному. Науковий рі-
вень розглядає ідею соціальної держави та її 
розвиток у різних концепціях, нормативний 
рівень включає закріплення цього принципу 
в конституціях багатьох країн, а емпірич-
ний рівень охоплює реальну практику дер-
жавних інституцій у вирішенні соціальних 
проблем.
Соціальна держава забезпечує широкі 

права громадянам, впливаючи на механіз-
ми ринкової економіки та надаючи соціаль-
ні послуги. Соціальна політика такої дер-
жави спрямована на зменшення соціальної 
нерівності через надання або субсидування 
соціальних виплат та послуг. Різні країни 
мають власні моделі соціальної держави, 
які відрізняються цілями, цінностями та 
групами бенефіціарів. Проте конституції 
не завжди чітко визначають поняття со-
ціальної держави, і трактування цього тер-
міну західними вченими часто бувають аб-
страктними.
Історичний процес розвитку соціаль-

ної держави базується на постійному роз-
ширенні прав громадян. Значна кількість 
науковців зазначають, що розвиток грома-
дянських, політичних і соціальних прав є 
основою сучасного суспільства, а інститути 
соціальної держави відіграють важливу роль 
у створенні цих прав. 
Історичний розвиток соціальної держа-

ви включає кілька періодів, зокрема досвід, 
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інтеграцію, розширення та переформулю-
вання. Важливим моментом у цьому роз-
витку стало прийняття Декларації прав 
людини і громадянина 1789 року під час 
Великої французької революції, яка підня-
ла розуміння прав людини на новий рівень. 
Конституції багатьох країн закріплюють 
фундаментальні права людини, а соціальна 
держава стала невід’ємною частиною пра-
вової держави. 
Актуальність дослідження природи 

сучасної соціальної держави пов’язана з 
новітніми тенденціями її розвитку, кри-
зою соціальної держави та необхідністю її 
реформування. Сучасна правова держава 
включає принцип соціальної держави як 
одну з фундаментальних цінностей консти-
туційно-правового ладу.
Ключові слова: соціальна держава, соці-

альна політика, соціальні права, права лю-
дини, історичний процес.

Постановка проблеми
Сучасне розуміння концепції соціальної 

держави є багаторівневим і складним. Одні-
єю з основних проблем є відсутність чіткого 
визначення поняття соціальної держави в 
конституціях та законах, що призводить до 
абстрактних і часто однобічних трактувань 
цього терміну в наукових колах. Крім того, 
історичний процес розвитку соціальної дер-
жави, який ґрунтується на постійному роз-
ширенні прав громадян, має різні інтерпре-
тації та підходи, що ще більше ускладнює 
його розуміння.
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Аналіз останніх досліджень 
і публікацій

Багато досліджень та публікацій на тему 
генезису поняття соціальної держави зна-
йшли своє відображення в роботах таких 
вчених: К. Хессе, Х. Цахер, А. Колот, О. Ска-
кун О. Герасименко, В. Новіков та інші.

Мета і завдання дослідження
Метою дослідження є визначення по-

няття соціальної держави, що забезпечує 
соціальні права громадян через державні 
інституції; обговорення різних підходів і мо-
делей соціальної держави; дослідження істо-
ричних етапів її розвитку та аналіз сучасних 
конституційних положень щодо соціальної 
держави в різних країнах через призму вер-
ховенства права.

Виклад основного матеріалу
Сьогодні соціальну державу можна ана-

лізувати на трьох окремих рівнях: на науко-
вому – як ідею та її розвиток у низці концеп-
цій; на нормативному – як конституційний 
принцип, закріплений в основних законах 
більшості країн світу; та на емпіричному – 
як реальну практику державних інституцій 
у вирішенні соціальних проблем суспільств 
і соціальних груп.
Соціальна держава – це концепція 

держави, яка фокусується на забезпечен-
ні широкого спектру соціальних прав 
для всіх громадян шляхом впливу на со-
ціальні механізми та наслідки ринкової 
економіки. У такій державі уряд відіграє 
життєво важливу роль у збалансуванні со-
ціальної нерівності, надаючи або субси-
дуючи соціальні виплати та послуги. Ця 
діяльність називається соціальною полі-
тикою. Окремі країни характеризуються 
різними моделями соціальної держави, 
цілями, цінностями та групами бенефіціа-
рів. Така держава зазвичай підтримує ви-
хід зі складної ситуації, в якій опинилися 
всі або частина населення, що не в змозі 
самостійно задовольнити свої базові по-
треби [1].
Однак ні Конституція, ні будь-який ін-

ший закон не пояснює поняття соціальної 
держави. Більше того, термін «соціальна 
держава», який надали західні вчені, часто 

був занадто абстрактним і, можливо, до пев-
ної міри поверхневим. 
Деякі автори розглядають соціальну 

державу як історичний процес, заснований 
на постійному розширенні прав громадян. 
На думку соціолога Томаса Маршалла, роз-
виток громадянських, політичних і соціаль-
них прав є основою сучасного суспільства, а 
існування та інститути соціальної держави 
відіграють важливу роль у створенні цих 
прав [2].
У деяких підходах, що пояснюють соці-

альну державу, в центрі уваги перебувають 
соціально-економічні практики. Відповідно, 
соціальна держава спрямована на подолан-
ня економічної, соціальної та політичної не-
рівності, спричиненої капіталізмом. На цьо-
му етапі об’єднуючі та егалітарні практики 
будуть сильнішими в країнах, де сильний 
робітничий клас [3].
У науковій літературі існують різні ви-

значення соціальної держави.
Наприклад, А.Р. Крусян зазначає, що со-

ціальна держава – це держава, політика якої 
пріоритетно орієнтована на суспільство, 
що виявляється у наданні державою відпо-
відних послуг громадянському суспільству, 
створенні необхідних і достатніх умов для 
реалізації економічних, соціальних і куль-
турних прав людини, гарантуванні її соці-
ального захисту та соціального забезпечен-
ня з урахуванням соціально-економічних 
можливостей держави, на основі принципів 
справедливості, пропорційності та гармо-
нійного поєднання суспільних та індивіду-
альних інтересів (балансу) принципів [4].
На думку А.М. Колота та О.О. Гераси-

менко, соціальна держава – це соціальний 
інститут, який одночасно існує в багатьох 
іпостасях: законодавця, власника, гаранта 
прав і свобод, виконавчої влади, посередни-
ка, партнера, суб’єкта громадянського сус-
пільства – одночасно та/або альтернативно 
застосовуючи свої владні повноваження та 
компетенції для реалізації суспільних цін-
ностей. У найбільш загальному та спроще-
ному трактуванні соціальна держава – це 
інститут, політика якого спрямована на за-
безпечення гідного життя, рівних прав та 
вільного розвитку для абсолютної більшості 
населення країни [5].
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Німецький вчений-правознавець Цахер 
X.Ф. мав унікальну інтерпретацію соціаль-
ної держави. «Соціальна держава, – ствер-
джує він, – це організація, яка допомагає 
слабким і має на меті впливати на розпо-
діл економічних благ у дусі справедливості, 
щоб забезпечити гідне людське існування 
для всіх». Як бачимо, Цахер не лише визна-
чає мету соціальної держави (забезпечення 
гідного людського існування для всіх), але 
й вказує на засоби, за допомогою яких вона 
має бути досягнута (розподіл економічних 
благ), і навіть вказує на основну ідею, на 
якій базується соціальна держава (принцип 
справедливості) [6].
Можна зробити висновок, що терміна-

ми, пов’язаними з соціальною державою 
в сучасному розумінні, є: загальне благо, 
справедливість, рівність, соціальний, ідео-
логічний і політичний плюралізм.
Хоча соціальну державу можна визна-

чити по-різному, історичний розвиток цієї 
структури також можна розглядати в кон-
тексті різних періодизацій. Вважається, що 
термін «соціальна держава» вперше був ви-
користаний у Франції в період Другої імпе-
рії (1852-1870 рр.). З іншого боку, в Німеч-
чині концепція соціальної держави вперше 
була використана «катедерсоціалістами» у 
1870-х роках, а з 1880-х років вона асоціюва-
лася із заходами соціального забезпечення 
періоду Бісмарка. Нарешті, у Великій Бри-
танії поняття «соціальна політика» викорис-
товувалося до 19 століття, але використання 
держави загального добробуту як концепції 
відбулося після Другої світової війни [7]. 
Йоран Терборн виділяє такі етапи розвитку 
соціальної держави, як досвід (1870-1920), 
інтеграція (1930-1940), розширення (1950-
1960) та переформулювання (після 1970 
року). Майже всі дослідження соціальної 
держави ґрунтуються на цій класифікації 
або застосовують схожий підхід [8].
Деякі соціально орієнтовані атрибути 

можна знайти вже у Великій хартії вольно-
стей 1215 року. Хартія гарантує звичаї та 
свободи всіх вільних людей. Стаття 39 гово-
рить, що «жодна вільна людина не може бути 
заарештована, ув’язнена, позбавлена майна 
або будь-яким (іншим) чином поставлена в 
невигідне становище; і король не повинен 

вживати проти неї жодних заходів, окрім як 
за рішенням його однолітків і відповідно до 
закону». Таким чином, це положення забез-
печує захист особи і майна не лише баронів, 
але й усіх вільних підданих від королівсько-
го свавілля. Стаття 40 говорить: «Нікому не 
будемо продавати права і справедливості, 
нікому не будемо відмовляти в них або спо-
вільнювати їх» [9].
Прийняття Декларації прав людини 

і громадянина 26 серпня 1789 року під 
час Великої французької революції стало 
однією з найяскравіших сторінок руху 
за рівноправний розвиток сучасного 
суспільства та соціальної держави. У 
преамбулі цього документу викладено 
загальне мейнстрімне значення еволюції 
людської правосвідомості: «Представники 
французького народу ...... вважають ...... 
що забуття або незнання прав людини є 
єдиною причиною соціальних негараздів 
...... вирішили проголосити природні, 
невід’ємні та священні права людини в 
урочистій декларації, щоб ця декларація 
була повністю видимою для всіх членів 
суспільного союзу, постійно нагадуючи 
їм про їхні права та обов’язки; ...... щоб 
вимоги громадян ґрунтувалися на простих 
і незаперечних істинах, постійно вказуючи 
на підтримку Конституції і спільного блага» 
[10].
Декларація підняла розуміння прав лю-

дини на новий рівень. Якщо до того часу 
вираз прав людини в правових документах 
обмежувався класовим і національним кон-
текстом, то тепер тлумачення прав людини 
набуло глобального універсального характе-
ру. Згодом жодна країна, яка претендує на 
демократію та бути правовою і соціальною 
країною, не могла уникнути закріплення 
фундаментальних прав людини у своїй 
конституції. Права людини, як етичний 
і політичний імператив, почали набува-
ти форми закону і стали найважливішим 
інститутом у конституціях, а згодом і в 
міжнародному праві.
У преамбулі Конституції Німецької 

імперії 1871 року роль держави визначала-
ся як «турбота про добробут німецького на-
роду». У Веймарській конституції 1919 року 
соціальні ознаки були ширшими і більш 
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диференційованими. Стаття 151, пункт 1, 
визначає: «Економічне життя має бути впо-
рядковане таким чином, щоб відповідати 
принципам справедливості і мати на меті 
забезпечення гідного життя для всіх». 
Хоча термін «соціальна держава» тут ще не 
використовується, його складові, такі як 
справедливість і «гідне людське життя для 
всіх», вже існують [11].
У післявоєнній Німеччині, де конституції 

земель передували Основному закону 
Німеччини, концепція соціальної держави 
широко використовувалася в поєднанні з 
такими визначеннями, як демократична, 
культурна, народна і правова.
Що стосується самої програми соціальної 

держави, то вона також вперше з’явилася на 
конституційному небосхилі Європи та світу 
в Основному законі Німеччини. Ця програ-
ма стала моделлю для багатьох повоєнних 
національних конституцій.
Проаналізувавши сучасні конституції 

країн Західної Європи, можна дійти виснов-
ку, що їх можна поділити на три категорії 
залежно від соціальної спрямованості дер-
жави.
До першої категорії належать конститу-

ції, створені за німецьким зразком. Напри-
клад, пункт 1 статті 1 Конституції Іспанії (27 
грудня 1978 року) передбачає, що стаття 1, 
пункт 1, визначає, що «Іспанія є соціал-де-
мократичною правовою державою, яка про-
голошує свободу, справедливість, рівність і 
політичний плюралізм своїми найвищими 
цінностями [12]; і, звичайно ж, Конституцію 
України ст. 1 проголошується: «Україна є 
суверенна і незалежна, демократична, соці-
альна, правова держава» [13].
Другу категорію складають конституції з 

різними формулюваннями завдань соціаль-
ної держави. Наприклад, у статті 2 Консти-
туції Італії (22 грудня 1947 року) зазначено, 
що «завданням Республіки є усунення пере-
шкод економічного і соціального порядку, 
які на практиці обмежують свободу і рів-
ність громадян і перешкоджають повному 
розвитку людської особистості та ефектив-
ній участі всіх трудящих у політичному, еко-
номічному і соціальному устрої країни» [14].
Третю категорію складають конституції, 

які прийняли модель соціальної держави 

(Норвегія, Австрія, Швейцарія, Велика Бри-
танія та ін.). У конституціях цих країн ми не 
знаходимо текстуального вираження соці-
альних цілей.
Актуальність дослідження природи су-

часної соціальної держави в контексті вер-
ховенства права зумовлена кількома аргу-
ментами. По-перше, використання теоре-
тичних методів дослідження дозволяє «охо-
пити» новітні тенденції розвитку цього фе-
номену. По-друге, вже на початку ХХІ сто-
ліття, а особливо в 2010-х роках, стали по-
мітними ознаки кризи соціальної держави, 
що послужило підставою для її суттєвого 
реформування в напрямі раціоналізації. В 
останні роки соціальна держава значною 
мірою набула нового емпіричного змісту, 
зберігши при цьому свої фундаментальні 
цінності. По-третє, важливо зазначити, що 
співвідношення механізмів соціальної дер-
жави та правової держави, консолідованих 
у «соціальну правову державу», потребує по-
дальшого вивчення.
Сучасна правова держава характеризу-

ється набором фундаментальних принци-
пів, серед яких є принцип соціальної держа-
ви (держави загального добробуту, держави 
загального благоденства). Іншими словами, 
«соціальну державу» сьогодні слід розгля-
дати як один з конститутивних принципів 
сучасної держави, одну з фундаментальних 
цінностей її конституційно-правового ладу 
[15].

Висновок
Соціальна держава спрямована на 

забезпечення соціальних прав грома-
дян через вплив на механізми ринкової 
економіки та надання соціальних по-
слуг. Незважаючи на різні визначення 
та підходи до розуміння цього терміну, 
всі вони об’єднуються навколо ідеї 
справедливості, рівності та забезпечення 
гідного життя для всіх громадян.
Історично розвиток соціальної дер-

жави проходив через різні етапи, від по-
яви соціальних атрибутів у Великій хартії 
вольностей до сучасних конституцій, які 
визначають соціальну державу як один з 
ключових принципів. Важливим аспектом 
є співвідношення соціальної держави та 
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правової держави, що потребує подальшо-
го вивчення і розвитку в умовах сучасних 
викликів та криз.
Таким чином, соціальна держава 

залишається основоположним інститутом, 
який забезпечує соціальну справедливість, 
рівність і добробут своїх громадян, продо-
вжуючи адаптуватися до нових умов та по-
треб суспільства.
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THE GENESIS OF THE CONCEPT 

OF “WELFARE STATE” IN LEGAL AND 
HISTORICAL RETROSPECT

The welfare state is complex and multifac-
eted, which allows it to be analyzed on three 
separate levels: scientifi c, normative and em-
pirical. The scientifi c level considers the idea of 
the welfare state and its development in various 
concepts, the normative level includes the en-
shrining of this principle in the constitutions of 
many countries, and the empirical level covers 
the actual practice of state institutions in solv-
ing social problems.

A welfare state ensures broad social rights 
for citizens by infl uencing the mechanisms 
of the market economy and providing social 
services. The social policy of such a state is 
aimed at reducing social inequality by providing 
or subsidizing social benefi ts and services. 
Different countries have their own welfare state 
models, which differ in their goals, values, and 
benefi ciary groups. However, constitutions do 
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not always clearly defi ne the welfare state, and 
Western scholars’ interpretations of the term 
are often abstract and one-sided.

The historical process of development of the 
welfare state is based on the constant expansion 
of citizens’ rights. A signifi cant number of 
scholars point out that the development of civil, 
political and social rights is the basis of modern 
society, and the welfare state institutions play 
an important role in creating these rights. 

The historical development of the welfare 
state includes several periods, including 
experience, integration, expansion, and 
reformulation. An important moment was the 
adoption of the Declaration of the Rights of Man 

and of the Citizen in 1789 during the French 
Revolution, which raised the understanding of 
human rights to a new level. The constitutions 
of many countries enshrine fundamental 
human rights, and the welfare state has become 
an integral part of the rule of law.

The relevance of the study of the nature 
of the modern welfare state is related to the 
latest trends in its development, the crisis of the 
welfare state and the need for its reform. The 
modern rule-of-law State includes the principle 
of the welfare State as one of the fundamental 
values of the constitutional and legal order.

Key words: welfare state, social policy, social 
rights, human rights, historical process.


